


### 3. Popis projektu - záměr pronájmu objektu Novákových č.e. 655 v k. ú. Libeň

a) Záměrem pronájmu objektu Novákových č.e. 655 v k. ú. Libeň je provoz komunitního centra pro ženy a trans osoby bez domova/v sociální tísní/ohrožené sociálním vyloučením a bytovou nouzí. Uchazeč provozoval takové komunitní centrum od listopadu 2017 do prosince 2019 na Florenci, z důvodu demolice budovy musel provoz přerušit.

Cílem provozování KC je poskytnout ženám bez domova přístup k adekvátním službám a aktivitám, které reflektují jejich specifické potřeby a na jejichž podobě se aktivně podílejí. KC stojí na principu participativního přístupu (ženy z CS budou aktivně zapojeny do jeho chodu) a komunitního přístupu (zapojení veřejnosti a komunity). Našimi základními



prostředky spolupráce s CS jsou partnerství a participace, empowerment (posílení), vytváření bezpečného prostředí, genderová citlivost a spolupráce lidí s domovem a bez domova. V centru budou pracovat ženy se zkušeností s bezdomovectvím jako peer pracovnice, které prošly kurzem peer práce a dalším vzděláváním.

V širším kontextu provoz KC reaguje na problém bezdomovectví žen sociálně vyloučených nebo ohrožených sociálním vyloučením v Praze se zaměřením na specifika ženského bezdomovectví – zkušenosti se sexualizovaným a domácím násilím, traumata a izolace. V Praze žije 9,5 tisíce osob bez trvalého přístřeší, z toho je 2385 žen, přičemž byl zaznamenán nárůst počtu žen bez přístřeší. Ženské bezdomovectví je charakteristické tím, že je často neviditelné, ženy bez domova nemají vlastní střechu nad hlavou, často kvůli tomu setrvávají v násilných vztazích nebo nevyhovujících podmínkách, dlouhodobě pobývají u známých, v azylových domech a noclehárnách, naprostá většina z nich navíc zažila nedobrovolný pobyt na ulici. Kromě neviditelnosti se ženské bezdomovectví vyznačuje specifickou zkušeností (která se týká např. i tématu mateřství a odebrání dětí) a odlišnými potřebami, které jsou často ve službách pro lidi bez domova nereflektované. Bezprostředním problémem, který provoz KC řeší, je nedostatek adekvátních služeb pro ženy bez domova, které reagovaly na potřeb žen, mohly jim tak pomoci a kde by se cítily bezpečně. Většina žen bez přístřeší (až 90%) zažila nějakou formu násilí (Hetmánková, Zpátky ze dna, 2013), s ohledem na tuto skutečnost nepovažují tyto služby za bezpečné, čelí pocitům strachu a ohrožení ze strany mužů a jejich početní převahy. Proto je velmi důležité vytvářet prostory určené pouze pro ženy. V Praze jsou prostory určené ženám bez domova stále minimum. Je nezbytné provozovat prostor pro ženy a trans ženy, na kterém by samy ženy se zkušeností s bezdomovectvím participovaly, aktivně ho utvářely, mohly díky tomu znovunalézt své vnitřní zdroje a schopnosti, integrovaly se do běžného života a začlenily se do běžného života.

b) Aktivity a služby KC směřují ke dvěma cílům – poskytnutí a rozvoj komunitního prostoru pro ženy bez domova, který slouží k navázání sociálních vazeb v bezpečném prostředí reflektujícím specifika ženského bezdomovectví, a zapojení žen bez domova do aktivit

komunitního centra. Dále pak posílení vlastních zdrojů žen z CS, jejich aktivizace směrem k řešení jejich situace a schopnost zapojení do běžného života.

Ženy mohou v KC pobývat v otevírací době bez omezení, mohou si udělat kávu, čaj, uvařit si, číst si či zkrátka jenom být a odpočívat.

KC bude nabízet zdarma služby (stejně jako před přerušením), které ošetří základní potřeby žen z CS – možnost využití pračky, sušičky, koupelny se sprchou, možnost vzít si oblečení ze šatníku, získání základní hygieny (vločky, mýdlo, šampon, krém, kartáček, zubní pasta apod.), uzamykatelné skříňky, uvařit si, zatelefonovat si, využít počítač s internetem, dále si zde budou moct přijít 1x týdně pro potravinovou pomoc, 1x za 14 dní bude do KC docházet doktorka. Na základě dalších potřeb pomůžeme zajistit pro ženy z CS další věci jako stany, spacáky, nádobí, peřiny, karimatky, batohy apod.

Dále bude KC pokračovat v aktivitách, které se osvědčily před přerušením provozu – kurz angličtiny, počítačů, jóga, lekce sebeobrany, arteterapeutická setkání, divadelní skupina, tvořící aktivity, pouštění filmů, tvorba komiksu, kurz peer terénní práce, vydávání Bezdomovin apod. Některé z kurzů budou otevřené i ženám s domovem.

Kromě pravidelných aktivit budeme dále realizovat nárazové akce pro ženy z CS, na nichž spolupracujeme s dalšími organizacemi a dobrovolníky (např. povídání o duševním zdraví s CDZ Praha 8, povídání o sexuálním a reprodukčním zdraví apod.)

V neposlední řadě budeme v KC poskytovat základní poradenství (máme dluhovou poradkyni, sociální pracovníci a pracovnice v sociálních službách) a snažíme se ženy propojovat s dalšími organizacemi, které by jim mohly pomoc v jejich situaci. Realizujeme doprovody na úřady a do dalších organizací, k doktorům apod., chodíme za ženami také do terénu.

Oproti předchozím prostorům, kde nebyla tato možnost, chceme využít také zahradu pro společné aktivity se ženami z CS (zahradničení, péče o zahradu), ale také pro komunitní aktivity propojené s veřejností. Cca 1x do měsíce pořádáme otevřené akce – koncert, divadelní představení, bazar, velikonoční či vánoční jarmark, za příznivého počasí chceme k těmto akcím využívat také zahradu.

V rámci KC se konají nejméně 1x měsíčně pravidelná setkávání pracovníků a žen


navštěvujících KC za účelem zpětné vazby, informování se, diskuse nad situacemi, které se udály apod.

c) Domníváme se, že projekt přímo splňuje priority a koncepci zadavatele – má totožnou cílovou skupinu, denním provoz, důraz na bezpečné a posilující prostředí, nabízí aktivity a služby, které reagují na základní potřeby CS a na řešení jejich situace. Všechny činnosti vypsané zadavatelem budeme provozovat a máme s nimi zkušenosti více než 2 roky. Dané činnosti také přispívají ke snížení zdravotních rizik (jak psychických, tak fyzických) – sprcha, pračka, hygiena, jídlo, doktorka, terapeutické aktivity, propojení se službami ohledně duševního zdraví apod.

d) KC bude otevřeno každý všední den od 10 do 18 hodin, v pátek od 10 do 15, v zimě se zapojíme do zimních opatření, měli bychom tedy otevřeno každý den od pondělí do neděle 12 hodin. 1x týdně budeme vydávat potravinovou pomoc (spolupracujeme s potravinovou bankou a obchodním domem Tesco), 1x týdně dochází dluhová poradkyně, 1x za 14 dní doktorka. Po celou otevírací dobu jsou k dispozici dvě peer pracovnice, které mají službu, a ženy se na ně mohou obracet, a sociální pracovnice. Kurzy a pravidelné aktivity kopírují semestrální režim, v semestrech jsou realizovány 2x týdně tvořivé aktivity, 1x týdně angličtina, počítače a jóga. Další aktivity jsou nepravidelné a dějí se po celý rok.

e) Organizace Jako doma vznikla v roce 2012 a od té doby realizovala posilující a reintegrační programy a aktivity pro ženy v sociální tísní, od ledna 2016 jsme zapojili do týmu peer pracovnice, které chodily pravidelně do terénu, pravidelně jsme se scházeli se ženami z CS, zaměstnávali jsme je a stále zaměstnáváme některé v Jidelně Kuchařek bez domova, sociálním bistru. Od listopadu 2017 do prosince 2019 jsme provozovali komunitní centrum pro ženy bez domova na pomezí Prahy 1 a Prahy 8 (Pobřežní 8, Praha 8 – Karlín). Vše, co popisujeme v bodech a), b) a d), jsme v tomto období realizovali.

f) V komunitním centru zpracováváme přebytky ovoce, zeleniny a jídla, které by se jinak



vyhodily (spolupracujeme s potravinovou bankou a obchodním domem Tesco na Andělu). Recyklujeme oblečení a věci (nádobí, stany, spacáky), které se lidem už nehodí a ženy z CS je mohou využít. V KC třídíme odpad, díky zahradě můžeme založit kompost. Plánujeme najmout zahradníka, který se spolu s námi a našimi ženami bude starat o zahradu.

g) Provoz komunitního centra na Florenci byl finančně zajištěn z grantu OPPPR a podpora trvá do 30. 9. 2020. Nadále bychom rády hlavní chod KC financovaly z grantů (další výzvy na komunitní centra z OPPPR, Active citizens fund), dále KC financujeme z darů, vlastních benefičních akcí, sbírek a menších grantů (Podpora prevence kriminality hl. města Prahy, Výbor dobré vůle – Nadace Olgy Havlové apod.). Uvažujeme do budoucna o registraci sociální služby Nízkoprahové denní centrum.